
 

 

 

1 A pesar de las graves consecuencias, la desigualdad ha estado ausente hasta hace poco de los 

debates y preocupaciones de la agenda pública. 

 

2 El 50% más pobre de España dispone solamente del 14,2% de toda la renta que se ha generado en 

el 2022. El 40% intermedio dispone del 43,5%. El grave problema es que el 10% más rico dispone 

del 42,3% de toda la renta. Y si nos fijamos con más detalle, dentro de ese bloque del 10% es el 1% 

el que dispone del 16,9%. O sea, el 1% dispone de más renta en España que el 50% más pobre. 

 

3 Este año 2023, la media de pobreza y exclusión social en España en conjunto es del 26,5%. Y, sin 

embargo, la de Andalucía es del 37,5%, la de Canarias el 33% y la de Extremadura el 32,8%. O sea. 

que hay comunidades autónomas donde la pobreza dobla casi la situación de las comunidades del 

norte.  

 

4 Los que están mejor situados son el País Vasco con el 15,5%, o sea, la mitad, y Navarra que está 

en el 17,2%. 

 

5 La labor del gobierno central y de los gobiernos autonómicos no consigue avanzar en las causas 

para poder conseguir que esta diferencia tan tremenda se vaya reduciendo. 

 

6 Pasemos a los ricos. Aquí todo es crecimiento. Todo es desarrollo fuerte. Con datos del 2021, el 

número de ciudadanos que tienen un patrimonio superior a 6 millones de euros aumentó con fuerza 

en más de 1.000 personas ese año. Más de 9.000 contribuyentes tienen ese patrimonio de más de 6 

millones. Y si subimos al patrimonio de más de 30 millones, entonces hemos pasado de 724 

personas a 831. 

 

7 Los 100 españoles más ricos se quedan con el 15% de toda la riqueza. 

 

8 Las ganancias de la banca tienen una variante mucho más negativa. La banca española en el 2023 

ha ganado 26.000 millones, 5.000 más que el 2022, un alza de casi el 27%. 

 

9 Desde que el gobierno les puso un impuesto especial a las ganancias excesivas o especiales, cada 

presidente de una empresa energética o de un banco que ha aparecido en la prensa ha denunciado al 

Gobierno por ponerle ese impuesto. Es injusto. 

 

10 Los grupos bancarios y energéticos han empezado una dura batalla contra el gobierno porque les 

pone un impuesto que pueden pagar sin ningún problema. Si tuvieran conciencia cívica, si quisieran 

construir país, si quisieran hacer de este país un país para todos, con menos desigualdad y con 

menos pobreza, no se les ocurriría tomar como elemento de crítica permanentemente al Gobierno 

por un impuesto que han pagado perfectamente y ganando mucho.  

 

11 El edificio político y social podría caer porque la gente podría rebelarse, podría denunciar, 

podría movilizarse, podría exigir. Por eso, todo el que quiera sobrevivir como poder económico y 

mantenerse para que se mantenga la desigualdad, tiene que justificar y dar ideas que permitan 

presentar la desigualdad como algo justo, como algo objetivo. 

 

24 píldoras seleccionadas de la conferencia de Samuel Pérez pronunciada el 

pasado día 20 de marzo con el tema “Desigualdad y pobreza degradan la 

sociedad” en el Salón de Actos del Instituto Plaza de la Cruz, organizada por el 

Foro Gogoa. 



 

 

12 Esa idea de que la desigualdad moderna es justa deriva de un proceso libremente elegido. Todos 

podemos acceder al mercado. Todos podemos poner una empresa. Todos podemos tener propiedad. 

Por tanto, la desigualdad es lógica, no es negativa, no es mala.  

 

13 A partir de los años 80 y 90, con las políticas económicas liberales, cada vez las desigualdades 

han ido creciendo más y cada vez es más difícil justificarlas. 

 

14 Para justificarlo esgrimen argumentos como éstos: puede que la desigualdad no sea justa, incluso 

ni útil en los momentos actuales pero, claro, si ponemos en cuestión la ganancia de la gente más 

rica, podrían terminar pagándolo los más pobres como represalia. Entonces, dejemos las cosas 

como están. 

 

15 La estabilidad sociopolítica (“dejémoslo quieto”) y la protección absoluta de la propiedad de los 

más ricos son los argumentos utilizados siempre para no abolir la esclavitud. 

 

16 Segunda idea que es muy importante a la hora de justificar la desigualdad: los pobres son los 

culpables de la pobreza. Es porque no son capaces de emprender, porque no son capaces de estudiar 

y de poner en marcha empresas ni mecanismos que les permitan ganar más dinero. 

 

17 La culpabilización de los más pobres constituye uno de los principales rasgos distintivos del 

actual régimen desigualitario. En una ideología que va de la mano de un discurso de exaltación de 

los que tienen éxito, de los empresarios, de los millonarios, de los que les sale bien las cosas, 

etcétera. Es un planteamiento meritocrático. 

 

18  Un estudioso de la desigualdad, Milanovic, acumula varios estudios que demuestran que en 

realidad los méritos de cada uno en su vida solo se corresponden con el 25% de sus esfuerzos. 

 

19 Según el resultado de varios estudios, el 70% de la desigualdad tiene su origen en la herencia. O 

sea, que quien es rico mayoritariamente es porque lo ha heredado. 

 

20 Piketty explica que, cuanta más riqueza acumulan unos pocos, menos democracia hay. La 

capacidad de chantaje, de presión a través de la acumulación económica es muy importante.  

 

21 Sin impuestos no hay forma de que haya Estado de derecho ni Estado de bienestar. 

 

22 En España paga impuestos principalmente la gente trabajadora, las pequeñas empresas y los 

autónomos. 

 

23 Un mileurista soportó en el año 2021 impuestos al 20%. Una pyme tributó el 17% y el tipo 

efectivo para los grandes bancos fue del 2,8%. 

 

24 La proporción de pobreza infantil en España es de las más altas de Europa. 


